
 Ata de nº29/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 23 de Agosto de 2011. Aos vinte e três dias do mês 
de Agosto do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta 
e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 
Vereador Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais 
vereadores constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum 
legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador 
Gilberto Souza Santos para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferido no livro de Isaías, capítulo 36: 1-7. Após, submeteu a 
votação do plenário: Ata de nº28/2011, de 16 de Agosto de 2011, que fora 
encaminhada anteriormente aos gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente, pediu ao 
assessor jurídico Dr. Luciano Falcão que, em nome da Casa, justificasse a 
ausência de um intérprete da língua brasileira de sinais, que fora prometido na 
sessão anterior. O Dr. Luciano explicou que, segundo informações do Sr. André, 
representante da Associação de Surdos em Teixeira de Freitas, que apoiaria 
esta iniciativa da Câmara, é necessário mais de um intérprete para que haja 
alternação a cada 20 minutos, pois a gesticulação exige esforço físico, e a 
Associação não está suficientemente organizada para oferecer este serviço. Mas 
está se empenhando e se organizando legalmente para, entre outras atividades, 
oferecer este serviço. O Senhor Presidente, sugeriu que, caso estivesse 
presente no plenário um tradutor de libras, que ficasse a vontade para fazer a 
tradução voluntariamente. Não havendo ninguém habilitado, o Senhor 
Presidente solicitou do primeiro Secretário, o Vereador José Gonzaga da Silva, a 
leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Ofício GP nº307/2011, 
de 22 de agosto de 2011, oriundo do Gabinete do Exmº. Sr. Prefeito Municipal; 
Indicação nº0141/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria do vereador José 
Henrique Gonsalves da Cruz, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a 
revitalização de uma nascente localizada no Distrito de Santo Antonio; Indicação 
nº0142/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria do vereador José Henrique 
Gonsalves da Cruz, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que sejam 
solucionados problemas na rede pluvial de esgoto na Rua Carlos Gomes no 
Distrito de Santo Antonio; Indicação nº0143/2011, de 22 de Agosto de 2011, de 
autoria do vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal para que seja concedido à Universidade Federal da Bahia – 
UFBA, uma área do nosso município, de tamanho adequado a instalação de um 
Campus em nosso município, autorizado pelo Ministro da Educação; Indicação 
nº0144/2011, de 22 de Agosto de 2011, de autoria do vereador Júlio César de 
Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que seja 
construído uma Praça Poliesportiva na localidade de Jardim Novo, bem como a 
construção de vestiários no Campo de Futebol daquela localidade e da 
localidade de Vila Marinha, e a reforma da casa que pertence à Administração 



Municipal em Jardim Novo para abrigar o policiamento da localidade; Indicação 
nº0145/2011, de 23 de Agosto de 2011, de autoria do vereador José Gonzaga 
da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que seja feita a instalação 
de rede de esgoto nas Ruas: Rua da Galiléia e Rua Heitor Coni, no Bairro 
Kaikan Sul; Indicação nº0146/2011, de 23 de Agosto de 2011, de autoria do 
vereador Gilberto Souza Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para 
que efetue a complementação da rede de esgotamento sanitário, das Ruas: 
Zaire e Índia, ambas no Bairro Ulisses Guimarães; Indicação nº0147/2011, de 22 
de Agosto de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que altere a denominação do 
Logradouro São Tiago, no Distrito de Cachoeira do Mato, para Jesuíno Martins 
de Souza conhecido como (TICO ROMÃO); Indicação nº0148/2011, de 22 de 
Agosto de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a instalação de um redutor de velocidade 
em frente ao novo Fórum do nosso Município; Indicação nº150/211, de 23 de 
Agosto de 2011, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que sejam feitos os serviços de patrolamento e 
conservação da Avenida Antalina Maria Leal, no Bairro Redenção; Indicação 
nº151/211, de 23 de Agosto de 2011, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feita a 
pavimentação da rua Porto Alegre, no bairro Wilson Brito; Pedido de Providência 
nº0135/2011, de 22 de Agosto de 2011, de autoria do vereador Marta Helena 
Leal, solicita do Senhor Prefeito Municipal, os serviços de melhorias de 
iluminação, limpeza e manutenção, nas ruas do bairro Redenção; Pedido de 
Providência nº0136/2011, de 22 de Agosto de 2011, de autoria da vereadora 
Marta Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito Municipal, que sejam um médico 
e um enfermeiro, para atenderem no PSF do Bairro Ulisses Guimarães; Pedido 
de Providência nº0137/2011, de 23 de Agosto de 2011, de autoria do vereador 
José Gonzaga da Silva, solicita do Senhor Prefeito Municipal, que sejam feita a 
reposição de lâmpadas no Bairro Teixeirinha e no Bairro Bom Jesus e fazer uma 
revisão na parte elétrica de toda rede nos mesmos bairros, nesta cidade; Pedido 
de Providência nº0138/2011, de 15 de Agosto de 2011, de autoria do vereador 
Gilberto Souza santos, solicita do Senhor Prefeito Municipal, a execução dos 
serviços de construção de dois redutores de velocidade, um na Rua Aurelino J. 
de Oliveira, em frente a Nutrifrango, e outro na Rua Inácio Soares de Pádua, 
ambas no Bairro Vila Vargas; Pedido de Providência nº139/2011, de 23 de 
Agosto de 2011, de autoria do Vereador Elionidio Ferreira Salomão, requer 
manutenção dos banheiros da Escola São Geraldo, no Bairro Tancredo Neves; 
Projeto de Resolução nº020/2001, de 16 de Agosto de 2011, de autoria da 
Vereadora Marta Helena Leal, Concede Titulo de Cidadão Honorário Teixeirense 
ao Senhor Roberto Pereira Brito; Projeto de Lei do Legislativo nº020/2011, de 17 
de Agosto de 2011, de autoria dos vereadores Luis Henrique Ressurreição de 
Souza e Edinaldo Rezende dos Santos, Declaram de Utilidade Pública a 
Associação Comunitária dos Moradores e Amigos do Bairro Kaikan Sul e Eixo 



Sul e dá outras providências; Projeto de Lei do Legislativo nº021/2011, de 22 de 
Agosto de 2011, de autoria do vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante, 
“Institui a projeção de propaganda institucional nas salas de exibição (cinemas) e 
em todos os eventos artísticos, cultura, esportivos e de lazer no âmbito do 
Município de Teixeira de Freitas e dá outras providências; Projeto de Lei do 
Executivo nº014/2011, de 22 de Agosto de 2011, de autoria do Poder Executivo, 
“Dispõe sobre autorização para aquisição de um bem imóvel, por compra, e dá 
outras providências; Moção de Congratulação nº065/2011, de 16 de Agosto de 
2011, de autoria do vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, congratula-se 
com o Atleta Bruno Rodrigues do Projeto Atleta Cidadão; Moção de Pesar 
nº66/2011, de 22 de agosto de 2011, de autoria do Vereador Cloves Martins 
Quaresma Neto, PESAR pelo falecimento do Jovem Thiago Zedequias Galvão; 
Pela ordem, o vereador  Júlio César de Oliveira Cavalcante sugeriu ao 

Presidente que em reunião interna fosse discutido a forma de apresentação 
deste tipo de proposição. Moção de Pesar de nº67/2011, de 23 de Agosto de 
2011, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, PESAR pelo 
falecimento de Julia Vitória Petri Bessa; Moção de Apoio nº68/2011, de 23 de 
Agosto de 2011,de autoria do vereador Julio César de Oliveira Cavalcante, 
APOIA a realização do VI Congresso da USABETF; Requerimento Legislativo 
nº21/2011, de 23 de Agosto de 2011, de autoria do vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, REQUER realização de Audiência Pública, para discussão da 
Educação Infantil no âmbito do Município de Teixeira de Freitas. Neste 
momento, o Senhor Presidente registrou a presença dos membros da 
Associação de Catadores e de outros membros da sociedade civil e convidou o 
Dr. Vagner Vitório – coordenador do HEMOBA para fazer parte da mesa. Após, 
o Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para 
falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O 
vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou a todos, de modo especial à 
senhora Jaci Souza, mãe do vereador Gilberto Souza Santos que se encontrava 
presente na Sessão. Destacou a presença de membros da Associação de 
Catadores e lembrou que em 2009 teve contato com esta Associação e por 
conta de questões burocráticas não teve condições de atender todas as 
solicitações da Associação. Informou que a Secretaria de Meio Ambiente está 
auxiliando a Associação e que espera que a partir de agora a Associação receba 
o reconhecimento e apoio que merece. Agradeceu ao Executivo pela limpeza 
iniciada no bairro Santa Rita, que atende, assim, uma solicitação que havia feito 
dez meses atrás. Expressou seu pesar pelo falecimento do jovem Thiago 
Zedequias Galvão, filho do contador Geilton Galvão. Parabenizou a Associação 
Comunitária dos Moradores e Amigos do Bairro Kaikan Sul e Eixo Sul que está 
buscando melhorias para sua região, como também para toda a cidade. O 
vereador Gilberto Souza Santos saudou a todos. Destacou a presença dos 
membros da Associação de Catadores, que são bravos trabalhadores, que 
contribuem expressivamente com a questão ambiental no município de Teixeira 
de Freitas. Disse que estes trabalhadores merecem mais incentivo do Governo 



Estadual e do Governo Federal, para aquisição de caminhões, espaço e 
maquinário, pois a contribuição destes trabalhadores é fundamental para a 
limpeza do Planeta. Parabenizou o vereador Luis Henrique pela entrevista no 
rádio em que convidou todos os presidentes de associação de moradores para 
participarem da Sessão e principalmente por ter falado em nome de todos os 
vereadores. Apresentou Indicação de ampliação da rede de esgotamento 
sanitário das ruas Zaire e Índia, ambas no Bairro Ulisses Guimarães. Manifestou 
indignação com a situação do esgotamento sanitário de Teixeira, pois há ruas 
que numa parte tem esgotamento e na outra não, e que as pessoas ficam lhe 
cobrando, às vezes de forma agressiva. Disse que pediu ao Secretário que 
atenda as solicitações do povo, e que este começou a fazer o esgotamento da 
Rua do Pântano. Reclamou da demora do esgotamento sanitário prometido pelo 
Governador e que já está na hora da sociedade se manifestar colocando faixas 
por toda a cidade. Pois o governo prometeu em Praça pública que faria cerca de 
95% de esgotamento sanitário em Teixeira e até o momento não apareceu 
nenhuma empresa para fazer um metro de esgoto na cidade. Também prometeu 
a continuação de esgotamento e asfaltamento do Liberdade II e não fez. E 
questionou se vai terminar o mandato do Prefeito Padre Apparecido e não vai 
ser realizada uma obra do Governo do Estado neste sentido. Destacou a 
situação do bairro Colina Verde que não tem nenhum esgoto, situação que se 
repete em todos os bairros novos. Chamou a atenção para a proliferação de 
mosquitos e que é necessário a sociedade cobrar solução para isto. Disse que 
os Secretários Municipais têm que ir à Brasília buscar recursos com o Ministério 
das Cidades para fazer canalização destes esgotos. Disse que repudia essa 
situação do esgotamento sanitário de Teixeira e a inércia dos governantes. Foi 
aparteado pelo vereador José Gonzaga da Silva que disse que é necessário 
cobrar a ação do Secretário do Meio Ambiente, pois estão ocorrendo muitas 
construções na beira dos córregos, em áreas de preservação permanente, como 
ocorre próximo a URBIS. Disse que a população está cobrando dos vereadores 
o esgotamento sanitário prometido pelo senhor governador. O vereador Luis 
Henrique também pediu aparte e parabenizou o vereador Gilberto pelas 
cobranças que são pertinentes. Destacou a liberação indiscriminada, por parte 
da Secretaria do Meio Ambiente, para implantação de postos de gasolina no 
município. O vereador Edinaldo Rezende também pediu aparte e acrescentou 
que a construção dos postos de combustíveis fere a legislação do Plano Diretor 
Urbano, e observa-se que esta lei está sem validade, seja no caso da liberação 
dos loteamentos ou no caso da liberação de postos de combustíveis. Foi 
aparteado pelo vereador José Henrique que disse que serão abertos mais oito 
postos de gasolina em Teixeira de Freitas, que foram concedidos alvarás 
recentemente. Retomando, o vereador Gilberto disse que é necessária mais 
fiscalização sobre isto. Destacou a presença de dois policiais militares e 
parabenizou a polícia militar pelo trabalho que vem desempenhando. Apresentou 
Pedido de Providência que solicita a construção de dois redutores de velocidade 
na Rua Aurelino J. de Oliveira, em frente a Nutrifrango, e outro na Rua Inácio 



Soares de Pádua, ambas no Bairro Vila Vargas. Disse que queria ser contra 
redutores de velocidade, mas infelizmente só se inibe a imprudência de certos 
motoristas com os redutores. Apresentou reclamação das comunidades dos 
bairros Redenção e Vila Vargas a respeito do Dr. Wilson porque depois de 
atender quinze pacientes vai embora, com apenas duas horas de trabalho, 
sendo que recebe por oito horas trabalhadas, disse que já reclamou com o 
Secretário Vagner. Pediu que constasse em Ata que há quatro meses atrás o 
Prefeito chamou o Presidente do PC do B de Teixeira de Freitas  e ofereceu ao 
partido a coordenação da Secretaria Municipal de Segurança Pública e o partido 
indicou o senhor Cloves Guerra para ser empossado. Mas depois de quatro 
meses no poder, o senhor Cloves desistiu do partido, mas não entregou a 
Secretaria. O partido então foi até ao Prefeito pedir a Secretaria e o Prefeito 
preferiu que permanecesse o senhor Cloves. O vereador disse que torce para 
que o senhor Cloves faça um bom trabalho, mas observou que o seu partido 
ficou sem secretaria. Disse que isto não faz diferença para o partido porque o 
PC do B não é apegado ao poder. Disse que o partido gostaria apenas de 
contribuir no governo do Padre Apparecido da mesma forma que contribuiu para 
sua reeleição. Disse que, como membro do partido, estará aprovando todo e 
qualquer projeto do Executivo que seja bom para a cidade. Manifestou 
solidariedade à vereadora Marta Helena Leal que vem sofrendo ataques da 
imprensa via internet. Foi aparteado pelo vereador Júlio César que disse não ter 
entendido o porquê desta política de ofensas à vereadora Marta Helena Leal 
após ela ter aparecido com 15% de intenções de voto na pesquisa de eleição 
para prefeita. E questionou: Por que fazem isto? A quem isto interessa? Foi 
aparteado pela vereadora Marta Helena que agradeceu ao vereador Gilberto 
pela sensibilidade e solidariedade a sua pessoa. Disse que a rara exceção de 
políticos não corruptos incomoda, porque o sistema de alguns políticos é 
enganar o povo. Disse que por isso entende que ela incomode, até pelo fato de 
ser mulher. Disse que a despeito dos comentários feitos contra ela na internet, 
está com sua consciência tranqüila, porque não pulou de pára-quedas em 
Teixeira de Freitas, pois pariu dois filhos teixeirenses, toda a sociedade a 
conhece e trabalha há trinta e dois anos na saúde de Teixeira. E defendendo-se, 
disse o ditado que reza que “nenhum menino joga pedra na árvore que não dá 
fruto bom”. Mas disse se sentir incomodada quando a imprensa ataca sua 
religiosidade e seus princípios familiares, no entanto confia na justiça divina, que 
pode tardar, mas não falha. Retomando, o vereador Gilberto disse que os 
ataques da imprensa ofendem a todos os vereadores, e que um site chegou a 
afirmar que os vereadores ganham R$13.500,00 de salário. O vereador disse 
que quer saber onde está o restante deste salário, porque ele não recebe isto. 
Finalizando, o vereador disse que repudia esta atitude de alguns setores da 
imprensa, que críticas podem ser feitas, mas respeitando-se a integridade do 
criticado. Neste momento, o Senhor Presidente fez alusão a algumas datas 
comemorativas, como o dia da Infância – 24 de Agosto, que é também dia dos 
Artistas, dia 25 de Agosto que é dia do Feirante e também dia do Soldado, dia 



27 de Agosto – dia do Psicólogo, dia 28 de Agosto – dia da Avicultura e dia dos 
Bancários, dia 29 de Agosto – dia nacional do Combate ao Fumo. O vereador 
Júlio César de Oliveira Cavalcante saudou a todos, em especial ao Dr. Vagner 
Vitório pela atuação do HEMOBA. Chamou a atenção para uma declaração do 
governador do Estado no Bahia Notícias, quando disse que não quer a 
supremacia do PT nas prefeituras, antes quer que todos os partidos aliados 
tenham o mesmo peso, para que haja equilíbrio no poder. E citou que o PP, PDT 
e PSD terão o seu apoio. O vereador Júlio disse que isto mostra o quão 
democrático é o governo do Estado da Bahia. Destacou a presença dos 
membros da Associação de Catadores e lamentou que o projeto que declara a 
Associação de utilidade pública não pudesse ser votado nesta data. Por isso, 
solicitou ao Presidente que o jurídico explicasse para os membros da 
Associação o que impedia a votação. O assessor jurídico Dr. Luciano Falcão 
explicou ao plenário que o município tem uma lei que regulamenta a declaração 
de utilidade pública no município de Teixeira de Freitas. E essa lei prevê certos 
requisitos que devem ser seguidos pela Associação para que ela receba este 
título municipal. Dentre os requisitos apresentados na documentação da 
Associação houve a ausência de certidão negativa de débito, relatório da 
atividade do exercício anterior e aprovação das contas. Sendo assim, de posse 
destes documentos as Comissões permanentes da Casa poderão emitir seus 
pareceres e encaminhá-los para a apreciação do plenário. Retomando, o 
vereador Júlio César disse que já orientou a Associação para que na próxima 
sessão seja possível a aprovação do referido projeto. Disse que este projeto foi 
um pedido especial do prefeito Padre Apparecido e do Secretário Padre Joel. Foi 
aparteado pelo vereador Genivaldo Bispo que lembrou ao vereador Júlio César 
que na próxima sessão haverá audiência com um Secretário Municipal. O 
vereador Júlio César esclareceu que referia-se a próxima sessão útil. 
Apresentou Indicação de construção de uma praça poliesportiva em Jardim 
Novo bem como a construção de vestiários nos campos de futebol de Jardim 
Novo e Vila Marinha e a reforma da casa que pertence a administração 
municipal em Jardim Novo para abrigar o policiamento. Também apresentou a 
Indicação para que seja doada uma área do município para que seja construído 
o campus da UFBA. Foi aparteado pelo vereador Luis Henrique que disse que o 
município já tem dispensado muitas áreas nobres, enquanto há bairros na 
cidade que não tem uma praça. Esclareceu que não está contrário a doação, 
mas é necessário ver esta questão com cuidado, pois Teixeira de Freitas tem 
perdido muitos espaços importantes e valiosos ao Estado. Disse que é 
importante analisar essa questão, pois Teixeira está ficando pequena e com 
poucos espaços públicos. O vereador Júlio César disse que é importante para o 
município a instalação de uma universidade federal e que o município dispõe de 
muitas áreas que podem ser analisadas e podem estar sendo disponibilizadas 
para a UnisulBahia. Foi aparteado pelo vereador Cloves Neto que disse que o 
Prefeito lhe informou que já está sendo feito um levantamento sobre algumas 
áreas que o município pode adquirir para fazer esta doação para a universidade. 



Relatou que disse ao Prefeito que Teixeira de Freitas tem crédito com o 
governador e com a Presidente da República para solicitar a implantação de um 
curso de medicina. Retomando, o vereador Júlio César disse que o Prefeito lhe 
garantiu que nenhuma área pública será utilizada para essa doação e que 
haveria uma discussão com a Câmara e com a sociedade para conseguir uma 
área adequada. Foi aparteado pela vereadora Marta Helena Leal que lembrou 
que numa viagem a Salvador juntamente com ele, e os vereadores José 
Henrique e Eleonídio, protocolou um ofício no gabinete do Deputado Roberto 
Brito, solicitando o empenho deste para que uma faculdade de medicina viesse 
para Teixeira de Freitas, inclusive sugerindo a parceria com a UNIMED que tem 
uma boa estrutura para ajudar a implantar este curso. Retomando, o vereador 
Júlio César ratificou as informações da vereadora Marta Helena e acrescentou 
que este seria um grande presente para Teixeira de Freitas. Finalizando, 
parabenizou os membros da Associação de Catadores e parabenizou o 
governador Jaques Vagner pela declaração no Bahia Notícias. O vereador José 
Henrique Gonsalves da Cruz saudou a todos. Destacou a presença da 
Associação de Catadores e disse que nunca foi tão verdadeira a expressão de 
que esta é a Casa do povo e que todo poder emana do povo e em seu nome 
deve ser exercido, como está registrado no parágrafo único, no artigo 1º da 
Constituição Brasileira. Apresentou duas Indicações para o povoado de Santo 
Antônio, uma propõe a preservação e revitalização de uma nascente no referido 
povoado, a outra propõe esgotamento sanitário e rede pluvial na rua Carlos 
Gomes também na mesma localidade. O vereador ainda apresentou uma Moção 
de Congratulação ao jovem atleta Bruno Rodrigues, do projeto Atleta Cidadão, 
que foi selecionado entre 400 jogadores e foi treinar num clube em São Paulo. 
Disse que o Artigo 195 da Constituição Brasileira é claro quando diz que todo 
cidadão tem direito a saúde. Baseado nisso, disse que só vai afirmar que a 
saúde de Teixeira vai bem no dia em que qualquer cidadão se dirigir a um posto 
de saúde e a um hospital e tiver a sua consulta, o seu remédio, o seu exame 
marcado dentro do prazo necessário. Disse que a Atenção Básica não tem tido a 
atenção que deveria, e isso ficou comprovado na apresentação de fotos antes 
do início da sessão e na fala do vereador Gilberto. E relatou outro exemplo em 
que uma cidadã foi a um posto de saúde com torcicolo e não foi atendida porque 
o médico já havia atendido 16 pessoas, sendo ainda 8:30 da manhã. Disse que 
entende que o salário que o município paga não é por número de pacientes é 
por carga horária. Por isso, o Prefeito e o Secretário precisam ver esta situação, 
pois ela contradiz a propaganda de que Teixeira tem a melhor saúde do Estado 
da Bahia. O vereador disse que os trabalhos da CPI estão andando e adiantou 
que os problemas na liberação de loteamentos são mais sérios do que se 
imaginava. Aproveitou para dizer que não aceitará pressão de ninguém, nem de 
administração e nem de seu partido. Afirmou que o trabalho da CPI será feito 
com isenção e com imparcialidade, como deve ser o trabalho de um 
parlamentar. Esclareceu que a universidade federal que será instalada na região 
não é UFBA e sim UnisulBahia. Disse que, a propósito da discussão levantada 



pelo vereador Júlio, um campus de uma universidade não se estabelece desta 
forma. Primeiro existe um procedimento que deverá ser realizado com uma série 
de audiências públicas, com a participação da sociedade civil organizada, não 
apenas de Teixeira, mas de toda a região, para se discutir o potencial da região 
e que cursos atendem aos interesses da região. A partir desta definição é que se 
adquire uma área que atenda as necessidades dos cursos definidos. Contudo é 
inegável que Teixeira e região receberam um grande presente e é fato que 
nenhuma região, nenhum município se desenvolve sem um ensino superior de 
qualidade. O vereador disse que realmente é preciso cobrar o investimento de 
75 milhões no esgotamento sanitário de Teixeira, como disse o vereador 
Gilberto, e informou que a EMBASA fez a licitação, uma empresa saiu 
vencedora, mas outra contestou e o caso está na justiça. No entanto, é 
necessário que o governo do Estado se posicione, pois já faz um ano que saiu a 
ordem de serviço. O vereador também falou sobre as construções irregulares, 
que tem ocorrido com freqüência nos diversos bairros. Disse que a 
administração não tem corrigido estas situações e pessoas têm construído 
dentro de áreas de preservação ambiental. No entanto há que se considerar que 
com 160 funcionários na Secretaria de Infraestrutura fica difícil a administração 
fiscalizar uma cidade com o porte de Teixeira de Freitas. Foi aparteado pelo 
vereador Cloves Neto que disse que é difícil entender esta situação porque vê 
constantemente funcionários da Infraestrutura fiscalizando reformas nos 
arredores do Centro, enquanto as construções dos loteamentos liberados não 
recebem fiscalização. Retomando, o vereador José Henrique disse que é como 
o ditado: “Dois pesos, duas medidas.” Disse que oito novos postos de gasolina 
receberam alvará de licença e três já estão em fase de conclusão para começar 
a funcionar. Por último, solidarizou-se com a vereadora Marta Helena Leal por 
conta das ofensas que esta tem sofrido por parte da imprensa. Disse que numa 
democracia estável a imprensa é fundamental, e por ser uma concessão pública 
tem a obrigação de falar a verdade e não omitir fatos e criar fatos. E questionou: 
Até onde vai a liberdade de imprensa para a calúnia e difamação? E comentou 
sobre um programa de rádio chamado Boca de Sulapa que, segundo o vereador, 
está saindo do limite da moralidade para imoralidade. Disse que no referido 
programa, um político da região foi chamado de chifrudo durante dez minutos. 
Disse que Teixeira não merece este tipo de imprensa, que Teixeira é a capital do 
Extremo Sul da Bahia. O vereador garantiu que providências serão tomadas, 
que estas pessoas estão fazendo isso pensando nas eleições. E por isso, vão 
ter que dizer na justiça se são candidatos ou não. Se disserem que sim, não 
poderão fazer este tipo de ataque. Se disserem que não, quando forem colocar 
candidatura, esta será impugnada. O vereador Edinaldo Rezende dos Santos 
saudou a todos, especialmente o Mestre Tula, presidente da Associação dos 
Capoeiristas, que mais uma vez representou o nosso município, num encontro 
fora do Estado, utilizando recursos próprios. Enfatizou que a cultura teixeirense 
precisa de um olhar diferente por parte do poder público. Destacou a presença 
dos membros da Associação de Catadores. Lembrou a figura da Dona Zélia do 



bairro Nova América que lhe apresentou este projeto. Apresentou Indicação de 
patrolamento e conservação da Avenida Antalina Maria Leal, no Bairro 
Redenção e Indicação de pavimentação da Rua Porto Alegre, no bairro Wilson 
Brito. Relatou que no dia 19 de Agosto foi realizada uma audiência pública pelo 
Ministério do Trabalho e Assistência Social quando foi feito um debate sobre as 
políticas públicas voltadas ao jovem aprendiz, sendo apresentado também os 
diversos programas da Secretaria de Assistência Social para este público. 
Apresentou Moção de Pesar pelo falecimento da criança Júlia Vitória. 
Apresentou Requerimento solicitando audiência pública para o debate sobre a 
Educação Infantil no âmbito do município de Teixeira de Freitas. Lembrou que o 
município está em vias de ser contemplado pelo PAC com recursos para a 
Educação Infantil e se a sociedade não se reunir para discutir as necessidades 
neste sentido, o município corre o risco de perder muitos recursos, além dos que 
já perdidos neste ano. Enfatizou que Teixeira tem uma grande deficiência na 
questão creche e educação infantil. Parabenizou o senhor prefeito pelo projeto 
encaminhado à Casa Legislativa solicitando autorização para comprar um 
terreno para construção de uma creche, e disse que para isso os vereadores 
não devem pensar duas vezes, pois é uma necessidade urgente no município. 
Foi aparteado pelo vereador Luis Henrique que lembrou que o município perdeu 
duas creches de grande porte e lembrou também que o Secretário de 
Planejamento prometeu nesta Casa que daria encaminhamento a estes projetos, 
e até o momento não o fez. Foi aparteado pelo vereador José Gonzaga que 
disse que na verdade, o município perdeu três creches e oito quadras 
poliesportivas por conta da falta de liberação da creche do bairro Tancredo 
Neves, porque esta não atendeu as especificações do MEC. Retomando, o 
vereador Edinaldo Rezende disse ter sido informado que o município corre o 
risco de ter que arcar com toda a despesa da creche do Tancredo Neves, 
devolvendo o recurso de mais de um milhão de reais advindo do governo 
federal. Apresentou em parceria com o vereador Luis Henrique um projeto de lei 
que declara de Utilidade Pública a Associação Comunitária dos Moradores e 
Amigos do Bairro Kaikan Sul e Eixo Sul. O vereador disse que a Comissão de 
Direitos Humanos da qual é presidente, se reuniu nesta semana e fez algumas 
visitas importantes. Lembrou que na Sessão passada apresentou Requerimento 
de audiências públicas para discussão sobre a implantação da Universidade 
Federal e convocou toda a sociedade para a primeira audiência no dia 26 de 
Agosto de 2011, no auditório da Câmara Municipal. Informou que os municípios 
vizinhos também seriam convocados para este debate, pois é do interesse de 
toda a região. Foi aparteado pelo vereador Cloves Neto que sugeriu que os 
alunos do Ensino Médio fossem convidados para esta audiência. O vereador 
Edinaldo disse que todos os setores da educação foram convocados. Também 
informou que nesta quarta-feira estará sendo aberta a Conferência sobre os 
Direitos da Mulher. Pela ordem, o vereador Júlio César perguntou ao Senhor 
Presidente se poderia dar resposta ao vereador Henrique, pois citado em seu 
discurso. O Senhor Presidente sugeriu que a resposta fosse dada pessoalmente, 



posteriormente. Neste momento, o Senhor Presidente parabenizou os 
funcionários da Casa aniversariantes da semana: a senhora Jornélia, o senhor 
Magno Penna, a senhora Claudia e o senhor Clébio Rodrigues. Após os 
pronunciamentos dos vereadores, o Senhor Presidente passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA, solicitando do Plenário autorização para votar as Indicações e 
Pedidos de Providências em bloco, qual foi concedida, sendo todas, após 
deliberação, aprovadas. Depois submeteu a votação as Moções, que também 
foram aprovadas. Em seguida, submeteu a votação o Requerimento Legislativo 
nº21/2011, de 23 de Agosto de 2011, de autoria do vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, que requer a realização de Audiência Pública, para discussão da 
Educação Infantil no âmbito do Município de Teixeira de Freitas, que foi 
aprovado. Neste momento, o Senhor Presidente falou da importância da 
participação da sociedade nas sessões da Câmara e parabenizou os cidadãos 
que estiveram presentes. Depois convidou o Dr. Vagner Vitório para fazer uso da 
Tribuna Livre. O Dr. Vagner Vitório saudou a todos. Ressaltou a importância do 
trabalho da Câmara de Vereadores. Disse que a HEMOBA reuniu um total de 
22.627 doadores de sangue. E agradeceu a toda a sua equipe. Disse que esse 
número de doadores equivale a mais de 11 mil litros de sangue. Finalizando 
agradeceu aos vereadores pelo apoio, destacou a figura da vereadora Marta 
Helena, que milita na área de saúde e agradeceu aos 22.627 doadores de 
sangue. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José 
Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de 
discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e os demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 23 de Agosto de 2011. 

 


